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Inledning
För Svenska kyrkan Malmö är hållbar utveckling en naturlig del av uppdraget och 
ska genomsyra hela organisationens arbetssätt. I arbetet med Agenda 2030 finns en 
stark övertygelse om att varje handling, liten som stor, kan bidra till en mer rättvis 
och hållbar framtid.

Ansvaret för hållbarhetsfrågorna vilar ytterst på kyrkorådet, fast det dagliga 
arbetet sker i församlingarnas verksamheter, i kyrkogårdarnas omsorg om natur 
och kulturarv och i verksamhetsstöds processer. Tillsammans bärs arbetet framåt. 
Sedan 2023 har Svenska kyrkan Malmö också en hållbarhetsstrateg, vars uppdrag är 
att samordna, driva och inspirera till fortsatt utveckling.

Hållbarhetsredovisningen utgår från Svenska kyrkans kvalificerade redovis-
ningsmall för förenklad hållbarhetsredovisning (KRED-mallen). Mallen ger en 
struktur för att beskriva Svenska kyrkan Malmös arbete inom de fyra hållbarhets-
dimensionerna: andlig/existentiell, social, ekologisk och ekonomisk hållbarhet. 
Texterna under respektive hållbarhetsdimension bygger på de frågeställningar som 
KRED-mallen utgår ifrån, och svaren har tagits fram genom samtal med medarbe-
tare för att ge en samlad och representativ bild av arbetet i Svenska kyrkan Malmö. 
I hållbarhetsredovisningen ingår även en uppföljning av Svenska kyrkan Malmös 
hållbarhetsmål och en obligatorisk klimatredovisning.
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Andlig och existentiell hållbarhet 
Andlig/existentiell hållbarhet betonar vikten av att gå på djupet och att reflektera 
kring värdegrund, andlighet, människosyn och natursyn. Uppgiften handlar om 
att värna och vårda Guds skapelse och i denna hållning sammanstrålar de ekolo-
giska, sociala och ekonomiska dimensionerna. För Svenska kyrkan Malmö är detta 
centrala värden och arbetet med andlig/existentiell hållbarhet sker i första hand i 
församlingarnas arbeten genom den grundläggande uppgiften; gudstjänst, under-
visning, diakoni och mission. 

Samtal om skapelsen och människans ansvar är en grundläggande del av 
Svenska kyrkan Malmös arbete. I många olika mötesplatser, från bibelstudier och 
ungdomsgrupper till konfirmandundervisning och liturgiska gudstjänstgrupper, 
förs samtal om hur vi som människor är kallade att värna skapelsen och leva i håll-
barhet, både andligt och existentiellt. Frågor om ansvar, etik och hur vi lever till-
sammans i samhället är ständigt närvarande och ger utrymme för fördjupning och 
reflektion. Evangeliet om Jesus Kristus bär samtidigt ett budskap om befrielse och 
hopp, som väcker lusten att bidra till en mer hållbar värld och att ta hand om både 
varandra och miljön.

Med detta som grund förs även samtal i samverkan brett i samhällslivet, till 
exempel genom ekumenisk och interreligiös samverkan, på förskolor, grundskolor, 
gymnasier och i samverkan med universitet. Svenska kyrkan Malmö samverkar på 
flera sätt med olika aktörer och organisationer med dessa perspektiv. 

Nedan visas nyckeltal enligt KRED-mallen för åren 2023–2025. 

Nyckeltal			   År 2025	 År 2024	 År 2023

Besök i öppen verksamhet för vuxna (20 - 25 år)			   256	 444	 308

Besök i öppen verksamhet för barn och unga (0-19 år)		  13 542	 15 677	 15 200

Antal besökare vid huvudgudstjänster 			   52 290	 51 686	 47 146

Antal döpta			   1023	 933	 878

Antal konfirmander			   674	 526	 466 

Social hållbarhet 
Social hållbarhet handlar om att skapa förutsättningar som gynnar människor posi-
tivt, tillgodoser alla människors grundläggande rättigheter och främjar ett rättvist 
samhälle där människor lever ett gott liv med god hälsa. Svenska kyrkan Malmö 
är en betydande aktör på det sociala området. Med människovärdet i fokus bidrar 
Svenska kyrkan Malmö till att minska utsatthet, skapa social sammanhållning och 
främjar respekten för mänskliga rättigheter. 

Diakonala verksamheten
Diakoni handlar om ordets förvandling, att ordens budskap får en kroppslig 
gestaltning. Grundbetydelsen av begreppet diakoni antyder på vilket sätt. 
Ordet kommer från grekiskans ”diakonos” och betyder att ”tjäna” eller ”hjälpa”. 
Församlingarnas uppdrag och varje kristens ansvar är således att leva i Kristi efter-
följelse i omsorg och kärlek till sin nästan. Detta är något som pastoratet önskar 
genomsyra alla verksamheter. Allt från samtal vid diskhoar, kyrkkafferep till sorge-
grupper. Diakoni handlar också om att stå på de utsattas sida, utan att ta över, utan 
snarare inge hopp och ge kraft och mod. Utgångspunkten är alltid att bekräfta och 
stärka människors egna förmågor, ansvar och möjligheter. Ibland behöver emeller-
tid diakonin uppmärksamma bakomliggande orsaker till orättvisa livsvillkor och slå 
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larm när människors värde kränks. Detta kan exempelvis göras genom möten med 
myndigheter, debattartiklar eller samarbeten med civilsamhällesorganisationer. De 
slutgiltiga målen för kyrkan är att leva i tro och gemenskap, Guds rike utbredas och 
skapelsen återupprättas, som det står Kyrkoordningen. Med andra ord, att tillsam-
mans kunna bidra till en fredligare och rättvisare värld. 

I Svenska kyrkan Malmö arbetas på många olika sätt för att förverkliga ordets 
förvandling i människors vardag. Församlingarna erbjuder öppna träffpunkter som 
skapar gemenskap och naturliga mötesplatser. Sedan 2020 finns även samtalsmot-
tagningen ”Prata hjälper”, och genom gymnasieteamet får ungdomar och unga 
vuxna stöd både i grupp och i enskilda samtal.

Den diakonala ekonomiska mottagningen, DEM, ger regelbundet stöd till 
människor genom ekonomisk rådgivning, hjälp med ansökningar och akuta ekono-
miska insatser, i nära samverkan med socialtjänsten. För personer i hemlöshet eller 
i beroendeproblematik deltar Svenska kyrkan Malmö i flera nätverk och erbjuder 
olika ”lågtröskelverksamheter”, där människor kan få kläder, duscha och äta målti-
der. En del av detta möjliggörs genom arbete med matsvinn och gåvor från företag.

Svenska kyrkan Malmö erbjuder också stöd till människor i asylprocessen och 
tar emot personer i rehabilitering via Försäkringskassan. Diakoner finns repre-
senterade i bland annat Sluta Skjut, det lokala beredskapsarbetet och Samverkan 
Malmö. Samverkan med andra aktörer är avgörande för att bygga långsiktig trygg-
het och social hållbarhet.

Institutionssjälavården, det själavårdsarbete som Svenska kyrkan Malmö bedri-
ver på sjukhus, fängelse, universitet, polisen, gymnasier och i hamnen, ger stöd i 
livets existentiella frågor. Här erbjuds samtal och bearbetning av upplevelser med 
den kristna tron som grund – för människor i några av livets mest utsatta, prövande 
eller omvälvande situationer.

Systematiskt arbetsmiljöarbete 
Svenska kyrkan Malmö bedriver det systematiska arbetsmiljöarbetet genom ett 
årshjul för chefer, där samverkan med skyddsombud aktivt uppmuntras. Årshjulet 
innehåller månatliga teman som stödjer arbetet med olika delar av arbetsmiljöan-
svaret, exempelvis genomgång av riktlinjer för diskriminering och det systematiska 
arbetsmiljöarbetet (SAM).

Det finns två arbetsmiljögrupper bestående av skyddsombud och arbetsgivar-
företrädare som fungerar som förberedande instanser inför skyddskommitténs 
möten. För att skapa tydlighet i arbetsmiljöarbetet finns en arbetsmiljöpolicy samt 
riktlinjer för kränkande särbehandling, likabehandling och sexuella trakasserier. 
Det finns även en rutin för misstanke om övergrepp där minderåriga är inblandade 
samt en uppförandekod som kompletterar det förebyggande arbetet. 

På nästa sida visas nyckeltal enligt KRED-mallen för åren 2023–2025. 
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Nyckeltal 	 År 2025 	 År 2024	 År 2023

Medelantalet anställda 	 42% män, 58% kvinnor	 40% män, 60% kvinnor	48% män, 52% kvinnor 
uppdelat på kön (%)

Åldersfördelning	 Upp till 30 år: 8%	 Födda:	 49 år.  
mellan anställda	 Mellan 30–49: 46%	 från 1996–2005: 4%	 Medelålder män: 48 år 
(% <30, 30–50, >50)	 Från 50 och uppåt: 46%	 från 1976–1995: 44%	Medelålder kvinnor: 50 år. 
		  från 1957–1975: 52%

Andel som omfattas av	 Samtliga anställda	 Samtliga anställda	 Samtliga anställda 
kollektivavtal

Sjukfrånvaro (om möjligt 	 Korttidssjukfrånvaro: 2,94%	 Korttidssjukfrånvaro: 2,02%	 5,44% 
uppdelat i lång/kort tid)	 Långtidssjukfrånvaro: 1,94%	 Långtidssjukfrånvaro: 3%

Ekologisk hållbarhet 
Ekologisk hållbarhet handlar om att bevara jordens ekosystem och deras funktio-
ner på lång sikt. Klimatförändringarna påverkar hela skapelsen, särskilt människor 
 och livsmiljöer i utsatthet. Därför är klimatfrågorna också en fråga om klimat- 
rättvisa.

Svenska kyrkan Malmös arbete för klimatet
I december 2019 antog kyrkomötet ” Färdplan för klimatet” som beskriver hur kyr-
kan ska bidra till klimatomställningen genom tre grundläggande perspektiv: att nå 
klimatneutralitet till 2030, bidra till värderingsförändringar och verka för global 
klimaträttvisa. Dessa perspektiv genomsyrar Svenska kyrkan Malmös hållbarhets-
vision och hållbarhetspolicy. Visionen och policyn är antagna av kyrkofullmäktige.

Både hållbarhetsvisionen och policyn syftar till att Svenska kyrkan Malmö ska 
förmedla framtidshopp genom att vara välkomnande och skapa forum för samtal 
och handling kring hållbarhet. Organisationen ska ge möjlighet till uttryck genom 
att uppmuntra och stärka engagemang och kompetens hos anställda, ideella och 
förtroendevalda. I alla beslut ska positiva avtryck lämnas genom att beakta hållbar-
hetens ekologiska, sociala, ekonomiska och andliga dimensioner, verka för rättvis 
resursfördelning, följa relevant lagstiftning och arbeta för ständig förbättring.

Även hållbarhetsmålen utgår från denna helhetssyn. Målen är antagna av kyr-
korådet och gäller till 2030. Uppföljning av målen genomförs årligen i hållbarhets-
redovisningen och redovisas under avsnittet ”Uppföljning av hållbarhetsmålen och 
klimatredovisning”. Som en del av hållbarhetsarbetet har även en resepolicy med 
tillhörande vägledning antagits av kyrkofullmäktige.

Ekonomisk hållbarhet 
Ekonomisk hållbarhet innebär att resurser används ansvarsfullt och långsiktigt. 
Genom att förlänga livslängden på produkter och främja reparation, återanvänd-
ning och återvinning bidrar arbetet till en cirkulär ekonomi där resurser hålls i 
kretslopp. Ekonomisk hållbarhet är också en rättvisefråga, eftersom alla inte har 
möjlighet att ta del av nya tekniska lösningar

För att säkerställa ett ansvarsfullt och hållbart leverantörsled ställer Svenska 
kyrkan Malmö ett antal hållbarhetskrav på leverantörer. En central del i detta är 
Svenska kyrkans gemensamma uppförandekod, som gäller för samtliga leverantörer 
och tydliggör förväntningar kring miljöansvar, sociala villkor och etiskt agerande.

Utöver uppförandekoden regleras inköp genom Svenska kyrkan Malmös inköps-
policy, där det fastställs att miljö- och hållbarhetsaspekter inte får prioriteras ned 
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till förmån för ekonomiska överväganden. Det innebär exempelvis att Svenska 
kyrkan Malmö aktivt väljer miljömärkta produkter även om de innebär en högre 
kostnad. 

Nedan visas nyckeltal enligt KRED-mallen för åren 2023–2025.

Nyckeltal: Antal misstänkta fall av korruption

År 2025: Inga misstänkta fall har uppmärktsammats

År 2024: Inga misstänkta fall har uppmärktsammats

År 2023: Inga misstänkta fall har uppmärktsammats

Nyckeltal: Andel leverantörer som skrivit under leverantörskod

År 2025: Under 2025 har vi inte ökat antalet nationella avtal men däremot utökat  
ett antal av dem i omfattning och därmed minskat ned på lokala avtal.

År 2024: Samma uppgifter som för 2023.

År 2023: Samtliga leverantörer Malmö pastorat har tecknat avtal med har undertecknat  
Svenska kyrkans Uppförandekod för leverantörer, idag finns det cirka 115 olika leverantörer.

Nyckeltal: Ange vilka ramavtal inom Svenska kyrkans gemensamma samverkande inköp som 
avropats

År 2025: Se föregående år.

År 2024: Sedan 2023 har tre nationella avtal tillkommit. Malmö pastorat avropar 43 avtal,  
där Fortum har tillkommit under 2024. I övrigt avtal enligt 2023. 

År 2023: Av totalt 65 nationella avtal avropar Malmö pastorat från 42, främst är det inom IT och 
telefoni, (bland annat Telia, Canon och Atea) men även inom livsmedel, (Coop och Axfood),  
resor (främst NEX Travel och SJ). Samtliga nyanskaffningar inom maskiner och fordon finansieras  
via Autolease och DnB. De nationella avtal som Malmö pastorat inte använder i dagsläget är  
främst inom energi, laddstolpar och solpaneler.

Nyckeltal: Ange hur mycket i budgeten som avsätts för bidrag för internationella projekt  
för hållbar utveckling.

År 2025: 381 000 kr avsattes till internationell verksamhet, vilket är hållbar utveckling.

Uppföljning av hållbarhetsmålen och klimatredovisning
Nedan ges en uppföljning av hållbarhetsmålen samt en klimatredovisning för de 
mål som är kvantitativa. Utsläpp redovisas i ton koldioxidekvivalenter (CO2e). 
Begreppet koldioxidekvivalenter används för att jämställa olika växthusgasers kli-
matpåverkan genom att översätta dem till en gemensam måttenhet baserad på kol-
dioxid. Detta möjliggör en samlad bedömning av utsläppens totala klimatpåverkan. 
För de kvalitativa målen ges en övergripande beskrivning. 

Målområde 1: Kompetens och ledarskap
Övergripande mål: Svenska kyrkan Malmös hållbarhetsarbete präglas av stor kunskap, 
brett engagemang och ett tydligt ledarskap. Alla tar ansvar för att driva hållbarhetsarbetet 
framåt och viktiga steg i hållbarhetsarbetet kommuniceras på ett transparent sätt. 
Lägesbeskrivning: Strategigruppen hållbarhet har under året varit viktiga ambas-
sadörer för pastoratets hållbarhetsarbete. Även Hyllie församlings miljögrupp samt 
kyrkogårdsförvaltningens hållbarhetsgrupp har varit mycket aktiva i sitt arbete. 
Tillsammans skapar dessa grupper engagemang och delaktighet i organisationen. 
Även friskvårdsgruppen har stärkt hållbarhetsarbetet genom hälsofrämjande insat-
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ser, bland annat genom att arrangera en gemensam hälsodag för hela pastoratet. 
Kommunikationen kring hållbarhetsarbetet har stärkts, viktiga framsteg och 

goda exempel har lyfts fram.  En medarbetare har utbildats till klimatambassadör 
och ingår i Svenska kyrkans nätverk för ökat klimatarbete.

Målområde 2: Pastoral verksamhet
Övergripande mål: Svenska kyrkan Malmös arbete med gudstjänster, diakoni, undervis-
ning och mission genomsyras av ett hållbarhetsperspektiv, samt uppmärksammar helandets 
och hoppets kraft.
Lägesbeskring: Under året har en riktad satsning gjorts mot studenter vid Malmö 
universitet, med fokus på de inre utvecklingsmålen (Inner development goals, IDG). 
Existentiell hälsa är också ett växande område i flera församlingar, där bland annat 
Fosie församling bidragit genom att regelbundet fira Upprättelsemässa. Några 
enstaka församlingar uppmärksammande Skapelsetid i september. 

Målområde 3: God ekonomisk hushållning  
Övergripande mål: Svenska kyrkan Malmös finansiella placeringar ger önskad avkast-
ning och tryggad värdesäkring och samtidigt medverkar till en hållbar utveckling genom 
ett etiskt ansvarstagande. Pastoratets ekonomiska förvaltning stöttar proaktiva, etiska och 
samhällsstödjande funktioner och långsiktigt hållbart församlingsbygge.
Lägesbeskrivning: Kammarkollegiet har ansvar för Svenska kyrkan Malmös fonder 
och följer nationell nivås riktlinjer där man tar hänsyn till hållbarhetsapekterna.

Målområde 4: Inköp
Övergripande mål: Svenska kyrkan Malmös konsumtion av varor och tjänster är resurs-
snål och har ett lågt klimatavtryck. Vid inköp och upphandling väljer vi i första hand alltid 
återbrukat, ekologiskt, miljömärkt, lokalproducerat och rättvisemärkt. När dessa inte finns 
att tillgå överväger vi att inte göra inköp.
Lägesbeskrivning: Flera verksamheter har under året sett över sina inköpsrutiner. 
Inköpsansvariga har utsetts inom olika områden, såsom för livsmedel, kontorsma-
terial och ljus. Detta har bidragit till mer samordnande inköp och färre transporter. 
I två församlingar har också inköp av altarblommor minskats, vilket också bidragit 
till miljövinster.  

Figur 1 visar klimatutsläppen från inköp av varor och tjänster för åren 2022–
2024. Statistik för 2025 var inte tillgänglig vid sammanställningen av hållbar-
hetsredovisningen. Bland de utsläppstunga inköpen står framför allt bygg- och 
anläggningsarbeten, arbetsmaskiner, kontorsmaterial och livsmedel som genererar 
de största utsläppen. Tidigare stod även IT-utrustning för betydande klimatutsläpp, 
men dessa har minskat i takt med att en större andel av utrustningen återanvänds, 
vilket är ett viktigt steg mot ökad cirkularitet.

Även om en viss minskning av klimatutsläppen kan ses över tid är klimatpåver-
kan från inköp från varor och tjänster fortsatt hög. För att minska utsläppen ytterli-
gare behövs ett mer strategiskt arbete med hållbara inköp där klimatpåverkan vägs 
in i varje inköpsbeslut.
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Figur 1 visar klimatutsläpp från inköp av varor och tjänster för åren 2022–2024.  

Målområde 5: Byggnader och energianvändning
Övergripande mål: Klimatpåverkan från energianvändningen har minskat genom lägre 
förbrukning och våra fastigheter utvecklas och förvaltas på ett hållbart sätt. Senast år 2035 
ska all använd energi vara förnybar, gäller el och fjärrvärme. När gas används som upp-
värmning, ska vi påverka leverantören, till att minst 50% ska vara biogas. 
Lägesbeskrivning: Den 1 juni 2025 övergick Svenska kyrkan Malmö till att köpa 
miljövänlig fjärrvärme som har avsevärt lägre klimatpåverkan jämfört med tidigare 
val. Detta har lett till en tydlig minskning av utsläppen från fjärrvärmen, vilket 
visas i figur 2. För 2026 väntas utsläppen från fjärrvärmen minska ytterligare. Även 
den totala förbrukningen av fjärrvärme, mätt i kilowattimmar, har minskat under 
2025, vilket framgår i figur 3.
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Figur 2 visar klimatutsläpp från energianvändningen från el, fjärrvärme, naturgas,  
eldningsolja och RME för åren 2022–2025.
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Figur 3 visar totala energianvändning i kWh för miljöel, fjärrvärme och naturgas för åren 2022–2025.

Utöver detta har Husie församlingshem genomgått en omfattande renovering 
där solfångare installerats på taket. Antalet laddstolpar inom Svenska kyrkan 
Malmö har också utökats för att bidra till fler fossilfria transporter. Figur 4 visar 
enerigproduktionen från solel för åren 2022–2025 som också ökat.
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Figur 4 visar totala energiproduktionen av solel i kWh för åren 2022–2025. 

Målområde 6: Transporter  
Övergripande mål: Alla nödvändiga resor som sker på uppdrag av Svenska kyrkan 
Malmö görs med största möjliga miljöhänsyn och antal antalet personresor med bil och 
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Lägesbeskrivning: För att öka medvetenheten kring hållbara resval har insatser 
gjorts, vilket gett effekt. Klimatutsläppen från resor med privat bil och antal flygre-
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sor har minskat jämfört med föregående år, se figur 5. Posthanteringen inom pas-
toratet sköts numera med en elbil, vilket ger en betydande klimatvinst då fordonet 
används frekvent. Dessutom har en resepolicy med tillhörande vägledning antagits 
av kyrkofullmäktige.

Figur 5 visar klimatutsläpp från resor med privatbil i tjänsten, tåg och flyg för åren 2022–2025. 

Klimatutsläppen från inköp av diesel är fortsatt höga, vilket framgår i figur 6. 
En övergång till fler maskiner och fordon som drivs av HVO eller el är nödvändigt 
för att minska utsläppen. 
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Figur 6 visar klimatutsläpp för drivmedelsförbrukning av bensin, diesel och fordonsgas för åren 
2022–2025. Utsläppen från fordonsgasen är så låga att de knappt syns i diagrammet. 
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Målområde 7: Kyrkogårdar och markanläggning 
Övergripande mål: Svenska kyrkan Malmös kyrkogårdar och grönytor utvecklas och 
underhålls på ett resurseffektivt, klimatsmart och fossilfritt sätt som bidrar till ökad biolo-
gisk mångfald och värnar om kulturarv vid växtval. De är vackra platser för rekreation och 
reflektion, tillgängliga för alla och bidrar till att vara en grön oas i Malmö.
Lägesbeskrivning: Kyrkogårdsförvaltningen har genomfört flera insatser för att 
stärka den biologiska mångfalden. I den skötselplan som reviderades 2025 anges 
bland annat att kompostjord ska tillföras årligen till klippta häckar. Vid nyplante-
ring strävar förvaltningen efter att öka växtdiversiteten för att minska sårbarheten 
vid klimatförändringar. Arbetet omfattar även aktiva insatser mot invasiva arter, 
såsom plattmasken Obama nungara, samt bekämpning av buxbomsmott för att 
kunna bevara buxbom, järnek och benved på kyrkogårdarna.

Förvaltningens hållbarhetsgrupp har även lyft vikten av att spara vatten. Under 
året har arbetet med att installera vattentankar på en av kyrkogårdarna startat, och 
detta ska utvecklas vidare under 2026. 

Målområde 8: Avfall och kemikalier 
Övergripande mål: Svenska kyrkan Malmö förebygger avfall genom mer hållbar kon-
sumtion och källsorterar allt avfall där det är möjligt. Vi har reducerat antalet miljö- och 
hälsofarliga kemikalier samt eftersträvar att använda kemikalier som gör minimal skada på 
miljö och hälsa.
Lägesbeskrivning: I alla verksamheter finns möjlighet att sortera avfall. Under 
2025 har mängden rest- och matavfall minskat jämfört med 2024, se tabell 1. Även 
den totala mängden avfall har minskat.

På en av kyrkogårdarna har nya dekaler placerats på avfallskärlen för att tydlig-
göra sortering av växtmaterial och restavfall. Syftet är att underlätta för besökare 
att sortera rätt och att möjliggöra att växtmaterialet kan komposteras i stället för 
att transporteras till avfallsanläggningen, vilket görs idag.

Fraktioner	 År 2024 (kg)	 År 2025 (kg)

Restavfall	 66 766	 52 437

Matavfall	 34 343	 32 861

Tidningar	 775	 1122

Wellpapp	 12 459	 4885 

Kontorspapper	 7874	 7144

Pappersförpackningar	 13 090	  20 488

Plastförpackningar	 9406	 16 533

Glas	 10 648	 8223

Metall	 1684	 4289

Totalt	 157 045	 147 982

Tabell 1 visar mängden avfall för 2024 och 2025. 
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Rekommendationer för framtida arbete
Det finns ett starkt engagemang för hållbarhetsfrågorna inom Svenska kyrkan 
Malmö, vilket är mycket positivt. Dock behöver ledarskapet i frågorna stärkas och 
hållbarhet få ett större utrymme på pastoraler och arbetsplatsträffar. Nedan följer 
några rekommenderade insatser för att ta arbetet vidare.

Pastoral verksamhet
Det vore värdefullt om pastoratet tog ett gemensamt initiativ kring Skapelsetid, 
något som allt fler församlingar och pastorat arbetar aktivt med runt om i landet. 
Skapelsetid är ett naturligt sätt att integrera skapelseteologi och miljöfrågor i den 
pastorala verksamheten. Det skulle även vara önskvärt att ungdomsgrupper får 
större inblick i Ageravolontärernas arbete och att en grupp bildas i Malmö. Att 
delta i påverkansarbete kan vara viktigt för att stärka ungdomars känsla av hopp i 
klimatfrågan. 

Kyrkogårdsförvaltningen
Engagemanget för hållbarhetsfrågor inom kyrkogårdsförvaltningen är stort och bör 
tas tillvara. Här finns goda möjligheter att utveckla ett mer systematiskt hållbar-
hetsarbete, där miljödiplomering kan fungera som ett viktigt verktyg för att driva 
arbetet framåt. Centrala utvecklingsområden är klimatpåverkan från fordon och 
maskiner som behöver minskas markant, att fortsätta stärka den biologiska mång-
falden samt att utreda möjligheten att samla in regnvatten på fler kyrkogårdar. 
Detta är en åtgärd som blir allt viktigare i takt med att vattenbrist väntas öka på 
grund av klimatförändringarna. 

Inköp
Ett arbete har påbörjat för att minska och samordna antalet inköp i församlingarna, 
vilket är mycket positivt. Det här arbetet behöver fortsätta. Det är också viktigt att 
öka medvetenheten om produkters klimatpåverkan genom att efterfråga klimatdata 
från leverantörer.  

Byggnader och energianvändning
Klimatavtrycket från fjärrvärmen har minskat avsevärt, vilket är positivt. För att 
fortsätta minska energianvändningen behöver lokalerna användas mer effektivt 
och ytor ses över utifrån faktisk verksamhet. Vid renoveringar och nybyggnationer 
behöver dessutom de miljökrav som ställs på entreprenörer skärpas, eftersom bygg- 
och anläggningsarbeten står för betydande utsläpp. En fortsatt satsning på fler 
byggnader utrustade med solceller är också viktigt för en mer hållbar energiförsörj-
ning. Det finns också behov av att se över rutiner för laddning av cykelbatterier och 
säkerställa att laddningen sker på ett lämpligt och säkert sätt.

Avfall och kemikalier
Mängden restavfall har minskat, men behöver minskas ytterligare. Tömning av 
restavfall är dyrt, därför skulle en minskning både bidra till både ekonomisk och 
ekologisk hållbarhet. Även rutiner för kemikaliehantering behöver ses över, samt 
genomgång av miljölagstiftningen för att säkerställa att lagar efterlevs.  








